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Všetkým chovateľom

U P O Z O R N E N I E

      Vážení chovatelia,

v súvislosti s tým, že viacerí z Vás sa venujú predaju mladých a vysokoteľných plemenných jalovíc, Vám vyplýva z toho aj určitá povinnosť, uvedená v zákone o šľachtení a plemenitbe č.194/1998 Z.z.

kde v § 24, ktorý hovorí o podmienkach na nákup a predaj plemenných zvierat, semena, vajíčok, embryií a násadových vajec v odst.2 písm.b je uvedené, že hospodárske zvieratá možno predávať ako plemenné alebo chovné, ak je na ne vystavené potvrdenie o pôvode alebo osvedčenie o identite. Nakoľko ste majiteľmi týchto zvierat je Vašou povinnosťou na základe uvedených skutočností pri predaji týchto zvierat požiadať príslušnú uznanú chovateľskú organizáciu t.j. Zväz chovateľov slovenského strakatého dobytka, ktorý vedie plemennú knihu tohto plemena a v ktorej sú Vaše zvieratá evidované o vydanie potvrdení o pôvode pri každom predaji aj v rámci SR.
Aj napriek tomu, že máme informácie, že pri predajoch ste boli ubezpečení o tom, že daná spoločnosť si vyžiada potvrdenia o pôvode sa však tak vo viacerých prípadoch nestalo. ZCHSSD prišiel týmto o nemalé finančné prostriedky, nakoľko odhadujeme, že takto bolo vyvezených cca 600 zvierat.

Preto Vás chceme na tento fakt upozorniť, nakoľko môžete byť za porušenie uvedeného zákona sankcionovaní. 

Nie všetky spoločnosti, ktoré sa venujú vývozom do zahraničia sa správajú transparentne a ostáva nám len veriť, že častokrát Vás práve oni dostávajú do tejto situácie. Na druhej strane si treba uvedomiť, že za predaj plemenného zvieraťa je zodpovedný jeho majiteľ.

     Na základe uvedeného Vám doporučujeme si danú spoločnosť preveriť, prípadne sa na ňu informovať aj prostredníctvom ZCHSSD.

     Vzhľadom na tieto skutočnosti Vám odporúčame pri predaji zvierat kontaktovať ZCHSSD a zaslať zoznam zvierat určených na vývoz, čím predídeme
už uvedeným problémom.









Ing. Matúš Kohút
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